

TORONTAI

Ára 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obiliteva (Zápolya) u. 1 Telefonszámok: Szerkesztőség 231 Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Torontál, Veliki Becskerek	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Az előfizetés ára: Egész évre . 300 D Negyedévre . 75 D Félévre . . . 150 D Havonta . . . 25 D Hirdetések díjszabás szerint Megjelenik naponta délután	Ára 1 Din

LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink. —

Tavasszal lesz a király koronázása.

Beograd, nov. 7.
A politikai körökben mindinkább kialakul az a vélemény, hogy nagyon szükséges volna, ha a király megkoronáztatná magát. Politikai faktorok szerint, a koronázás a jövő

év tavaszán menne végbe, amely után őfelsége meglátogatná a szövetséges államok fővárosait és pedig Rómát, Párist, Londont, Prágát és Bukarestet.
A koronázás és a látogatás ténye

a politikusok véleménye szerint, nagyon megszilárdítaná az ország nemzetközi helyzetét.

A jól beavatottak szerint, a koronázás megejtésére irányuló előmunkálatok már kezdetüket is vették.

Interpelláció a magyar legitimisták munkája miatt.

Beograd, nov. 7.
A parlamentben tegnap nagyon érdekes interpellációt jegyzett be Wilder és dr. Krizman független demokrata képviselő. Az interpelláció szerint

a magyarországi lapok a legkomolyabban olyan híreket közltek, hogy Ottó herceget, IV. Károly volt magyar királynak fiát, rövidesen kikiáltják Magyar-

ország királyának. Ez a tény Magyarország belügye volna, ha nem egy Habsburg ivadék trónrajutásáról volna szó. Félő azonban, hogy egy Habsburgnak a trónra jutása feltámasztja Magyarországon a régi feudális monarchiát, ami visszahatással lenne a közép-európai államalakulatokra. Eppen azért kérdezik a külügyminisztert:

1. Tudja-e, hogy Ottó herceg királlyá való kikiáltása küszöbön áll.
2. Kérdezik, mit tett a külügyminiszter ennek az esetleges tervnek a meggátolására.

3. Érintkezésbe lépett-e a külügyminiszter a többi hatalmak képviselőivel ennek a puccsnak a meggátolására.

Politikai körökben élénk érdeklődéssel várják Ninesity dr. külügyminiszter válaszát erre az interpellációra.

Januárra kiírják a községi és kerületi választásokat.

Beograd, nov. 7.
A községi és kerületi választások kérdése tegnap óta újra napirendre került. Tegnap lapszámunkban adtunk hírt Setyerov Szlávko és társainak írásbeli interpellációjáról, a melyben arra nézve kérnek választ, hogy miért nem írják ki a községi és kerületi választásokat. Délután több radikális képviselő kívánságára összegyűlt a radikális képviselői klub. A képviselőkön kívül megjelent Makszimovity Bózsó belügyminiszter is, aki figyelmesen végighallgatta az elhangzott véleményeket és kijelentette, hogy a kérdés mielőbbi megoldása érdekében minden lehető meg fog tenni.

Pavlovity Sztojadin szólt fel elsőnek és nehezményezte beszédében, hogy a kormány mindaddig nem írta ki a községi és kerületi választásokat. A törvény és az alkotmány előírja, hogy a községeknek biztosított önkormányzatot visszaállítsák és ennek a köteleességnek első ténykedése a választások kiírása és lefolytatása.

Pavlovity után még több képviselő szólalt fel, valamennyien az önkormányzati választások mielőbbi megtartása mellett.

Makszimovity Bózsó belügyminiszter az elhangzott beszédekkel kapcsolatosan kijelentette, hogy a kormány már korábban napirendre tűzte a kérdést, a közbejött akadályok miatt azonban annak elintézése mindannyiszor halasztást szenvedett. Eredetileg a februári országos választások után közvetlenül akarták lefolytatni a kerületi és községi választásokat, az akkori politikai események azonban nem voltak alkalmasak a nagy munka elvégzésére. Később Pasity megbetegedett és a kormányelnök távolléte halasztotta el a kérdés likvidálását. Utána bekövetkezett a szkupstina nyári szünete, melynek tartama alatt nem foghattak hozzá a választások előkészítéséhez. Most a viszonyok rendeződtek és a politikai helyzet olyan atmoszférát teremtett, amely tényleg alkalmas az önkormányzati választások lefolytatására. Bizonyosra veszi, hogy a kormány nem fog elzárkózni a kérés

teljesítése elől és megállapítja a községi és kerületi választások napját.
Több képviselő arra kérte a minisztert, hogy a választásokat lehetőleg január végére írják ki, mert akkor a képviselők leginkább ráérnek az agitációra.
Jovanovity Ljuba ugyancsak a választások mielőbbi lefolytatása mellett szólalt fel és kifogásolta, hogy a mai napig késtek a kérdés likvidálásával. Kijelentette, hogy meggyőződése szerint az önkormányzatok visszaállításával minden tartományi sérelem egyszeriben orvosolható. Az autonómista és föderaliztikus pártok vezetői belátnak, hogy helyi ügyeiket saját hátskörükben elintézhetik.
Marity Krszta beszédében feltétlenül szükségesnek mondotta a kerületi és községi választások mielőbbi kiírását. Hasonló szellemben szólalt fel Markovity Láza is, aki a belső politikai viszonyok és a közigazgatás teljes konszolidálását fűzi a választások lefolytatásához. Beszélt még dr. Grgin Dusan

bánsági képviselő, aki ugyancsak az önkormányzatok visszaállítását sürgette, Lalosevity Jovan, Tyirkovity, Matity és mások.

A radikális képviselői klub a képviselők egyöntetű kívánságának megfelelően egy határozott, hogy felkéri Makszimovity Bózsó belügyminisztert, hogy a választások kiírása ügyében mielőbb lépjen érintkezésbe Pasity miniszterelnökkel és hasson oda, hogy a kormány még január hónap folyamán lefolytassa a községi és kerületi választásokat.

Tíz millió dinárral felemelték a jövátéteit.

Beograd, nov. 7.

A minisztertanács tegnap este ülést tartott, amelyen Ribázs Otokár felhatalmazott miniszter jelentést tett a jövátételi-bizottság működéséről. Ribázs elmondotta, hogy tíz millió dinárral felemelték a jövátételi kvótát. A jövátétel felosztása az egyes minisztériumok között még nem történt meg.

A legszigorubb vagyonadó Franciaországban.

Páris, nov. 7.

A kamara tegnapi ülésén kimondták a pénzügyi javaslatok tárgyalásának sürgősségét. A javaslatok alapja, hogy az állam finansziáinak rendelkezésére külföldi kölesön helyett szigoruan meg kell adóztatni minden vagyont.

A román külügyminiszter a magyar parlamentről.

Bukarest, nov. 7.

Duca külügyminiszter a román parlamentben feltűnően éles hangú bírálatot mondott a magyar nemzetgyűlésen elhangzott beszédekről. A külügyminiszter tulajdonképen az orosz kérdésről beszélt és mintegy mellékesen említette meg egy legyőzött szomszédállam mentalitását, amely nem tud belenyugodni abba, hogy az entente és szövetségesei a világháborút megnyerték és a háberu megváltoztatta Európa térképét. A magyar parlamentben elhangzott támadásokkal szemben — mondotta Duca — kötelességemnek tartom a Népszövetséget megvédeni.

TŐZSDE

November 7.

Zürich, Berlin 123-56 és egyenegyed, Budapest 72-70, Newyork 518 és háromnegyed, Milánó 2050, Prága 1537 és fél, Wien 7315, Varsó 86, Szófia 377 és fél, Bukarest 245, Beograd 920, London 2515 és egyenegyed, Páris 2090.

Ujabb részletek a Mussolini elleni merényletről.

Róma, nov. 7.

A Mussolini ellen tervezett merénylet még mindig élénken foglalkoztatja a közvéleményt.

A rendőri nyomozás megállapította, hogy Sanifoni képviselő gondosan készült a merényletre. Capello tábornok, aki lemondásban volt, november harmadikán Rómában résztvett a merénylet előmunkálataiban és megtette az előkészületeket a szövetkezet tagjainak szökéséhez. A merénylők a Corso Umbertoon levő Dragone-szállodában béreltek szobát, amely szemben van a Chigi-palotával. Ennek erkélyéről szokta volt Mussolini az utcai felvonulásokat végignézni. Mussolini sűrűn mutatkozott az erkélyen és ezt jól tudták a merénylők. Kibérelték a szemben levő szállodának egyik szobáját, amelynek egyik ablaka pontosan az erkéllyel szemben nyílt. Az ablak mögött egy precizen beállított fegyvert helyeztek el, amelyen nagyítóüvegeket helyeztek el, hogy a célzás annál könnyebb és biztosabb eredményű legyen.

Sanifoni, az alpesi csapatok őrnagyi egyenruháját viselte, bajuszát leborotváltatta, hogy annál nehezebben ismerhessenek rá. A közlőben autó várakozott, bőven megpakva benzinnel és élelmiszerekkel. A gépkocsi hosszabb utra készült.

A merénylet elkövetésével megbízott volt ellenzéki képviselő álléven három szobát bérelt ki, más és más szállodában.

Tizenegy óra felé kezdődött meg a faszisták ünnepi felvonulása, a

mikorra a merénylet terveztek, de már tíz órakerendőrök voltak a tettek és a büntársak. Fél tíz órakerendőrök hatoltak be a „Dragone“-szállóba Sanifoni lakására és a merénylőt letartóztatták. A falban megtalálták a fegyvert és pontosan beállítva a szemben levő erkély irányában.

A merényletterr leleplezését csak az ünnepek lezajlása után hozták nyilvánosságra. Körülbelül százezer faszista vonult fel a Piazza Colannan és a Corso Umbertoon a Chigi-palota elé, amelynek erkélyéről Mussolini beszédet intézett a tömeghez. Többek között azt mondta, hogy legyenek fegyvermeztelenek és mutassák meg, hogy a többség higgadtan tud viselkedni a fanatikus, elvakult elemekkel szemben.

Az olaszok Triesztben szétrombolták a szlovén nyomdát.

Beograd, nov. 7.

Tegnapelőtt este felháborító eset történt Triesztben. Olasz csőcselék, amelyet mesterségesen felizgattak, megtámadta a trieszti Edinost nevű szlovén könyv- és lapkiadóvállalatot és azt teljesen feldúlta és szétrombolt.

A hallatlan barbár tett óriási felháborodást idézett elő mindenfelé az

Ma délelőtt tizenegy órakerendőr nagy tüntetés volt Ljubljánban. Százakra rugó néptömeg vonult fel az utcákon és tüntetett Olaszország ellen. A katonaság és a rendőrség csak megfeszített munka árán tudta a tüntetőket szétoszlatni.

Rómából jelentik: A rendőrség megállapította, hogy a merénylettel egyidejűleg pánikot akartak előidézni az ünnepek résztvevőinek sorában. Erre a célra tíz mindenre elszánt embert béreltek fel.

Párisból jelentik, hogy a római „Epocha“ közlése szerint, a merénylet célja a monarchia megbuktatása és a köztársaság kikiáltása volt.

Londonból jelentik: A „Daily Herald“, a munkás-párt lapja, fantasztikusnak látszó hirt közöl arról, hogy Mussolini maga rendezte önmaga ellen a merényletet, hogy ezzel a szocialistákat kompromittálja. Komoly politikai körökben a Daily Herald közlése nem talált hitelt.

országban és a Radics-párt delegátusai azonnal Nincsiy külügyminiszterhez fordultak, akitől erkölcsi és anyagi elégtételt kértek a károsult Edinost részére.

A külügyminiszter diplomáciailag érintkezésbe lépett az olasz külügyminisztériummal a tényállás teljes tisztázása végett.

Riport a régi Becskerekekről.

1895 nov. 7.

Nagyszentmiklóson ma nyitották meg a telefonhálózatot.

Ma ragasztották ki Becskereken a millenárius kiállítás létesítéséről szóló plakátokat.

Aszínházban Sudermann „Otthon“ című drámáját játszották. A szereplők: D. Őrsi Aranka, Szepessy Gusztáv, Dulich Mariska, Szarvassi Soma, Árkosi Vilmos és Szabó.

1895. nov. 8.

A színházban Konti: „A citerás“ című operettjét játszik, Deáknéval, Perczel Marival, Lorándyval és Árkosival a főszerepben.

1905 nov. 7.

Katz Sándor táncosnő záróvizsgát tartott növendékeivel. Magántáncokat mutattak be: Láng Saci, Weiterschan Ilonka, Brájer Lajos, Krumenacker Károly, Krumenacker Erzsi, Krumenacker Elvira, Láng Károly, Hausladen Vilma, Schneider János, Grubácski Dóra.

Buza 17:10—17:45, kukorica 14, burgonya 0:10, marhahus I. 1:12, disznóhús 1:60, zsir 1:60 korona.

1905. nov. 8.

Tegnap a Harnoncourt-féle birtokon főuri vadászat volt, amelyen Khevenhüller és Porcia hercegek is résztvettek. A vadászaton 394 fácánt, 112 nyulat és 21 szalonkát lőttek.

Ma nyitott meg Popovity Ivanov Szava festőművész képzőiskolája a Kaszinó kistermében. Nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 3—6-ig.

Gedő Lipót Becskereken.

Röviden már hírt adtunk arról, hogy Gedő Lipót, a modern művészetnek ez a markáns egyénisége, városunkban tartózkodik. Gedő egy jugoszláv album portreit rajzolja és eddig országunkban már több mint száz politikai és ipari vezérférfi arcképét készítette el.

Gedőről tudvalevő, hogy ő volt úgyszólván az első, aki 1914-ben Budapesten rendezett kiállításával, az akkor még botorkáló iránypikturák közepette a piktura mai tisztultabb állapota felé mutatott. Az ő képei már akkor a forma és a kompozíció maradványait hirdették. Ma már jóleső elégtétellel állapíthatja meg, hogy neki volt igaza, mert az ő felfogásának helyességét a divatpikturák eltűnése és a kompozíciós kifejezési mód általánossága fényesen igazolja.

Nem véletlen az sem, hogy a piktura legmélyebb problémáin nevelődött művész, a legismertebb karrikaturarajzolók közé tartozik. Ha arra gondolunk, hogy Gedő Lipót figurális kompozícióin hozzászólt az emberi test formáinak a művészi cél érdekében való elstilizálásához, könnyen megmagyarázhatjuk, hogy játékos kedvében az emberi arc jellegzetes vonalait is fölényesen tudja a komikum felé stilizálni.

Megkérdeztük a kiváló művészt, hogy a közeljövőben mik a művészi tervei.

— Jugoszláv albumom befejezése után visszatérek Bécsbe és legelőször is erősen felszaporodott képeimből kiállítást rendezek. A publikum legnagyobb része, aki az újságokból értesül a művészeti eseményekről, csupán mint rajzoló ismer, érthető tehát, ha képeimmel is már a nyilvánosság elé kívánkozom. Több mint 10 éve nem volt kiállításom. Meg kell jegyezni, hogy én egy Bécsben működő művészeti egyesületnek itteni delegáltja vagyok, melynek tagjai egytől-egyig a modern piktura erősségei és művészetük egy-egy ország határain messze kívül kívánkoznak. Célnk az, hogy évenként nagyszabású kiállításokat rendezzünk Bécsben és műpártoló tagjaink számára egy haviközönyt adunk ki, melyben egy-egy reprodukción kívül művészeti tájékoztató olvasmányokat is adunk. Tagjaink ezenkívül egy eredeti litografiából álló füzetet, mint tagilletményt is kapnak. Gedő vasárnap estig marad Becskereken és kérésünkre elhatározta, hogy a „Torontál“ olvasói számára ma, szombaton és holnap, vasárnap, a torontáli Kaszinóban karrikaturadélutánt rendez. Mindenkit lerajzol, aki lapunk szerkesztőjénél akár a szerkesztőségben, akár a rajzolás tartama alatt jelentkeznek. Képeiből ott helyben kis kiállítást rögtönöz, úgy, hogy szombaton és vasárnap a velikebecskereki publikumnak egy olyan művészi élményben lesz része, amilyen a legkritikábbak közé tartozik.

HIREK

— nov. 7.

Királyi kihallgatás. Puzderlievity Vlado délszerbiai képviselőt tegnap este kihallgatáson fogadta a király. A felség a délszerbiai állapotok iránt érdeklődött behatóbban.

Halálozás. Misity Milivoj szerpszkitejei plébános hosszu szenvedés után csütörtökön meghalt. Az elhunyt a görög keleti papságnak egyik ismert, közbecsülésben álló tagja volt. A községben, ahol hosszu időn át folytatta áldásos tevékenységét, általánosan tisztelték és szerették. Temetése nagy részvét mellett ment végbe.

A Nótás kapitány felvételei. Madélben valóságos csődületet okoztak az Aleksandrova utcai Fischer és Lutsch-cég kirakatában a Nótás kapitány kiállított fényképei. A Roknity-cég, amelynek művészi munkái már eddig is nagy feltűnést keltettek, most valósággal remekelt, hogy arról a kitűnő operetteről művészi készségben és reprodukcióban tökéletes munkát alkosszon. A nagy érdeklődést a darab iránt mutatja az is, hogy az első előadás jegyei úgyszólván két óra alatt teljesen elfogytak. Jegyek a többi előadásra minden délután 2—6-ig kaphatók a „Torontál“ szerkesztőségében. Most vasárnap pedig délelőtt 10—12-ig és délután 2—6-ig.

Ma nyitott meg Popovity Ivanov Szava festőművész képzőiskolája a Kaszinó kistermében. Nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 3—6-ig.

Megnyílik az SHS kikötőzóna. November 19 én adják át a forgalomnak a szalonikii SHS kikötő zónát. A tranzit árúkat, amelyek Szaloniki címre érkeznek, közvetlenül a kikötő zóna közlegeinek kell átadni. A városi raktárházakban csak azokat az árúkat lehet elhelyezni, amelyeknek vámját kifizették. Tranzit árúkat lehet csak átadni, amelyet a raktárlappal együtt a főellenőrnek kell átnyújtani. Hat napig fekbér fizetése nélkül helyezhető el az áru és ezen idő alatt az árú el kell szállítani, vagy vámterületen kell külföldre szállító tranzit árúként esetleg magánraktárban elhelyezni. A kirakás, berakás, valamint a szállítás, fekbér költségeit az áru tulajdonosa viseli.

* „A parázna asszony“. Csak felnőtteknek!

A Varázskeringő operette előadásait a szerb jótékony nőegylet közkívánatra vasárnap délután és este megismétli. Jegyek Dojkovity és Petrovácskinál kaphatók és a színházi pénztárnál.

Ma nyitott meg Popovity Ivanov Szava festőművész képzőiskolája a Kaszinó kistermében. Nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 3—6-ig.

* **Katalin-estély.** A „ZsAK-Szlávija“ sportegyesület, mint már jeleztük, f. hó 21-én, szombaton este a „Klub“-kávéházban szépségversennyel egybekötött Katalin-estélyt tart, amelyre a meghívókat a rendezőség már széjjel is küldötte. Ha valaki tévedésből nem kapott volna meghívót, sziveskedjék a rendezőséghez fordulni (Klub-kávéház). Férfiakra a meghívó nem kötelező.

* „Páris“. Hétfőtől kezdve az Orient-moziban.

* Maradék antilop- és lakkeipők minden színben és formában 205 dináros egységárban Vilim Herzfeld becskereki fő-utcai Turul-árúházában.

Popova Livia, Griffel Lajos és Opermann Sztaniszláv mai hangversenye iránt városszereték élénk az érdeklődés. A hangverseny a Városi Színházban lesz. Jegyek Dojkovity és Petrovaszkinál kaphatók és este a színházi pénztárnál.

„Páris”. Hétfőtől kezdve mutatja be az **Orient-mozi** a „Párisi éjszák” című monumentális filmet Lon Tellegannal a főszerepben. A külföldi mozivilágban óriási szenzációt keltett Lon Tellegannak mesteri kreációja, mint párisi hamisítatlan apacs király. A film végigvonultatja Páris a maga eredetiségében, az éjszakai élet, az előkelő lokálok, bohémányok, a földalatti Páris az apacsok buvóhelyeivel. A filmen szerepelnek a párisi éjszakai élet ismert alakjai, mondainek, grizettek, midinettek, bohémek és apacsok, kiket az elmés filmrendező az eredeti felvételek színhelyein alkalmilag toborzott össze statisztá szerepekre. A főjelenetek, mint a lokálok, betörő negyedek és a földalatti csatornahálózatok, mind eredeti színhelyeken lettek filmezve.

A Humanitás zsidó négyzet műsoros délutánja. A Humanitás zsidó négyzet vasárnap tartja az idei szezonban első műsoros délutánját a Kaszinó nagytermében. A délután műsora a következő: Nyitány. Zongorán játsza Wolf Magda. A „Betelstudent” operettből énekelnek egy duettet Rothné Frey Magda és Ruesz Ferenc, Nyárainé Orosz Margit zongorakísérete mellett. Angol steppet táncolnak Kerschner Lilly, Sportzer Nelly és Kohn Sándor. Grünberger Janka és Török Ferenc a „Színésznapnál szolgálók” című vígjátékot mutatják be. Ezután klaszikus táncot mutat be egy becskeréki urileány, aki a rendes szokástól eltérően azonban álarc alatt táncol. Az ötletes trükk egyúttal szerencsejáték is, mert aki eltalálja, hogy ki az álarcos táncosnő, egy nagyon szép nyeregmentyárgyat nyer el. A műsor után tánc van.

„Páris”-ra jegyek már előjegyezhetők!

A Velikibecskerei Vendéglők, Szállodások és Kávésók Egyesülete f. évi október hó 28-án tartotta rendes évi közgyűlését, amelyen a napirenden levő tárgyak fontosságára való tekintettel, az összes tagok megjelentek. A tisztújítást titkos szavazás útján a következőképpen ejtették meg: Elnök lett Kirtyán-szki Szvetozár, akinek a tagok ezen bizalom nyújtásával egyrészt az egyesület érdekében kifejtett eddigi érdemeit honorálták, másrészt pedig a mai kényes nemzetiségi viszonyok között a legalkalmasabb embert találtak benne, aki mint kipróbált hazafi, jó szerb barátainak és kolégáinak őszinte jóakarója, a legjobban tudja érdekeiket képviselni. Ezután alelnöknek Osztó Jánost, titkárnak Sztajity Sztevánt, pénztárnoknak Zekan Dusánt (aki ezt a tisztelet már évek óta viseli), tiszteletbeli elnöknek Cvejánov Dusánt, választmányi tagokká: Rakity Ivánt, Veliszavlyev Miroszlávot, Cvejity Iliját, Kunits Sztevánt, Todorov Gyurát, Marko Sztevánt, sólyom Györgyét, Hochholzer Jovánt, Arend Joszifot, Szabó Pájót, Mayer Jovánt és Szobesák Frányót. Pótagokká: Scheiring Gusztávot, Weisz Miklóst, Feketits Mihályt. A felügyelő-bizottság tagjaivá: Sztajity Milánt elnöknek, Arnold Andriát és Grosz Martint tagoknak választották meg.

Szállítsák le a ruhaszövetek vámilletékeit.

A telefonvizierák. — Drágták az élesztőt. — Sok a mintavásár az ország területén. — A gazdasági iskolák sorsa. — A bányási kamara sorozatos előterjesztései.

Beeskerek, nov. 7.

Fontos és a közgazdasági életre nagy kihatással lévő ügyekben tett előterjesztéseket a bányási kereskedelmi és iparkamara.

Egyike a legfontosabbaknak a telefonszolgálat elleni panaszokról szóló beadvány, amelyet a postaügyi és egyidejűleg a kereskedelmiügyi minisztériumhoz intézett a kamara. Pancevó város és több bányási város ugyanis azzal a panasszal fordult a kereskedelmi és iparkamarához, hogy helységükben beszüntették az éjjeli telefon és távirádszolgálatot. Az új rendszer sujtotta városok tizenkét hosszú órán át izolálva vannak a külvilágtól, telefont használni nem tudnak, táviratot sem küldhetnek — de tovább megyünk — telefonértesítést sem kaphatnak és az érkező sürgönyöket sem vehetik át. Egy szóval el vannak zárva rendszeresen tizenkét órára, a rádió korszakában, az érintkezés már közhasználatba áttért és a modern kereskedelem szinte nélkülözhetetlen módjától, a telefon és távirádszolgálatától. A kamara nagyon helyesen a lehetetlen állapotnak megszüntetését kérte és követelte a folytatálagos, megszakítás nélküli telefon- és távirádszolgálat újbóli bevezetését.

Egyúttal felemlítette előterjesztésében azt is, hogy a telefondijakat magasaknak véli és államérdekből helyesebbnek találná mérsékelt leszállításukat. Ötven százalékos ármérséklés esetén biztosra veszi a kamara, hogy a telefont igénybevevők száma hetven-nyolevan százalékkal növekedne.

Egy másik fontos előterjesztésében, amelyet ugyancsak nagy szakértelemmel és alapos indokolással, pompásan használt érvekkel támasztott alá, arról szökött, hogy hol legyen a Beogradban székelő postatakarékpénztár fiókja, Noviszádon, vagy Szkopljén. A két város között napok óta harc folyik és a kamara most helyes érzékkel a küzdők mellé állt. A Vajdaság érdekeiről való szó és a kamara helyén valónak találta, hogy felemelje szavát, ha arra nem is kérétek fel közvetlenül. Sürgős beadványt terjesztett a kereskedelmiügyi minisztérium elé, amelyben annak szükségességét hangsúlyozta, hogy a takarékpénztár fiókja a Vajdaságban, Noviszádon legyen.

Nem kevésbé fontos és bizonyára széles körben kelt megelégedést az a kérelme, amelyet a kereskedelmiügyi minisztériumhoz és az egyes képviselőkhöz intézett az új vámtarifá ügyében. A vámtarifán most készülnek a módosítások. Ankétezenek, tanácskoznak, javítanak, változtatnak a vámtarifán, jóváteszik a sebtiben elkövetett hibákat és a tanácsadásból szerényen helyt kér a kamara is. Helyes szociális érzékkel arra kéri a minisztert és a honatyákat, hogy szállítsák le a férfi- és női-szövetek, valamint felselymek vámtételeit. A szövettételek közhasználati cikkek, minden egyes lakosnak szüksége van ruhára és így alig van általánosabban használt behozatali

gyártmány, mint éppen a szövetek. Természetes, hogy a vámoikat a vevőkkel fizetetti meg a kereskedő, jelentős áresökkenést idézne elő tehát, ha a kormány leszállítaná a tetemes tételeket. A vámcsoökkentés feltétlenül maga után vonná az áru olcsóbbodását és elősegítené ezzel az általános jólétet is. Az előterjesztés megjegyzi, hogy éppen azokra a szövetekre és felselymárakra esett a legmagasabb vám, amelyeket főleg tisztviselők és munkások vásárolnak és használnak.

Érdekes az a beadvány is, amelyet a kamara a beeskereki kereskedők egyesülete kérelmére terjesztett az illetékes fórumok elé. A helybeli kereskedők egyesülete a napokban memorandumot küldött a bányási kereskedelmi és iparkamarának, a melyben elítéli az élesztőgyárak kartelljának eljárását. A külföldi élesztő behozatala a szigorú vámvizsgálat folytán szinte lehetetlenné vált és a kartell az ilyenformán előállított verseny nélküli helyzetét kihasználva, jelentősen felemelte az élesztőárakat. Az egyesület tiltakozásához most a kamara is csatlakozott és lépéseket tett mérvadó helyen a lehetetlen helyzet megváltoztatása érdekében.

A napokban küldte el a kamara részletesen kidolgozott válaszát a kereskedelmiügyi minisztérium arra a kérdésére, hogy helyesnek tartja-e az utóbbi időkben erősen megszorított számu mintavásárok és kiállítások engedélyezését. A kamara alaposan megfontolt és előzetesen megvitatott válasza úgy hangzott, hogy szükségesnek tartja egy nemzetközi mintavásár és kiállítás rendezését évenként, még pedig vagy Beogradban, Zágrebben, vagy Ljubljánban és ezt támogassa egy erkölcsileg, mint anyagilag a királyi kormány is, míg a többi kiállítást mindennemű segítyezés nélkül, tekintse lokális jellegű vállalkozásnak, mely mint ilyen, tanító-feladatok nagyszerűen meg fog felelni.

Nem kisebb jelentőségű a tegnapi továbbított távirati előterjesztés is, amelyet ugyancsak a kereskedelmiügyi minisztérium címére küldött a beeskereki kamara. A közoktatásügyi miniszter, mint ismeretes, már napok óta annak érdekében harcol a minisztertanács ülésén, hogy az összes gazdasági szakiskolákat a közoktatásügyi minisztérium hatáskörébe utalják. Mivel féltő, hogy az intézmények gazdasági jellege sokat vesztené a közoktatásügyi minisztérium fennhatósága által, a bányási kereskedelmi és iparkamara, valamint a bányási gyáriparosok szövetsége táviratilag tiltakozott a terv keresztilvitele ellen, úgy a miniszterelnöknél, mint a kereskedelmiügyi miniszternél és kérétek, hogy az ipari szakiskolák maradjanak meg továbbra is a kereskedelmiügyi miniszter fennhatósága alatt. Egyúttal azt a kívánságukat is fejezték ki, hogy helyesnek tartanák, ha a kereskedelmi iskolákat is a kereskedelmiügyi minisztérium alá rendelnék.

* Szép-e a festett asszony? Jobb téma híján, ezen vitatkozott egy társaság a kávéházban. Az egyik ur indulatosan jelenti ki, hogy ő semmi szín alatt nem engedné, hogy a felesége akár az arcát, akár a száját befesse.

— Igen — szól a másik gunyosan — mert bizonyosan sajnálod a pénzt a festékre...

— Ugy gondolod? Hát én számlákkal bizonyíthatom be neked, hogy talán egész Beeskereken senki annyi pénzt nem költ festékre, mint én. Csak hogy nem csiri-csári szájfestékre, arcfestékre és hasonló sminkre, hanem komoly árakra. A lakásom falait, padlózatát, az ajtókat és ablakokat mindenki másnál többször festtettem. De meg is nézheted, hogy az a lakás hogy néz ki. Husz év óta lakom benne és nem hogy kopna, öregedne, hanem évről-évre szebb és szinte újabb. De természetesen, hogy a festéket s ami ilyenkor szükséges, csakis Weiter-schan János fő-utcai áruházában veszem.

BUTOROK: Háló-, ebédlő-, uriszoba, konyhaberendezések, hajlítók székek, fotelok, VASBUTOROK, u. m.: Gyermekekágyak, öszecsukható ágyak, mosdók, ottománok, divánok, matracok, sport- és gyermekkosztiók stb. állandóan nagy választékban raktáron, a legolcsóbb árak mellett, részletfizetéssel! MELEGHY A. PÁL butorraktárban Vel. Beeskerek, Car Dusanova (Váraljai) u.

* Miért megy a kontárhoz, miért nem a mesterhez? Festéket, firniszt, lakkot és ecseteket gyári árbán kaphat a „REX” festékárúnyagkereskedésben, Velikibecskerek, Car Dusanova (Váraljai) utca 1. sz.

Kalapok

150 Din-tól a legkülönlegesebb kivitelben. Ruhák, bluzok, sálak, harisnyák nagy választékban. Alakítást, filcvasalást olcsó árbán vállal ASZLANYI JULIA Velikibecskerek, Nemanjina u. 7. sz.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik édes jó anyám

LUTSCH KATALIN

elhunytá alkalmával a temetésen résztvettek és részvétnyilvánításukkal fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezuton monddunk halás köszönetet.

Lutsch Péter és családja.

Hivatalos árverési hirdetés.

31.911 Din 84 para közadónátralek fejében lefoglalt ingók, amelyek az 1883. évi XLIV. t. c. 67—74. §-ai értelmében nyilvános árverésen el fognak adni, u. m.: Különböző házibutor, zongora, ágyak, szekrények, üvegszekrények, stb.

Az árverés 1925. évi november hó 14-én d. e. 10 órakor lesz megtartva az adós Pupinova utca 645. szám alatti lakásán.

Velikibecskerek, 1925. évi október hó 29-én.

A polgármester helyett: XVII Vuletin s. k., főjegyző.

Elegáns ebédlő

(Palysander)

2383

és világos hálószoza

olcsón eladó Krunczka u. 15. sz.

Orient Bioskop Csak felnőtteknek! Egy napig!
Szombaton, nov. 7-én 5, 7 és 9 órákor **A parázna asszony.**
(Guillotine II.)
„A bűn és megtérés” regénye 7 felvonásban.
A főszerepben: MORGAN WALLACE.
Fénytárnyitás: d. e. 10—1/2-ig, d. u. 4—5-ig. Vasár- és ünnepnapokon d. e. 10—11 óráig, d. u. 2 órákor. Jön! Vasárnap RIN-TIN-TIN (eredeti)!

Gabonarakktár

(20 m hosszú, 7 m széles) a Béga mellett, két padlással, azonnal kiadó 2385
Bővebbet: Galetin J. Péternél, Miletityeva (Temesvári) u. 33.

Értesitem a t. borkereskedő és vendéglős urakat, hogy

jó borral

2362 mindenkor szolgálhatok. Tisztelettel RIEDER JÓZSEF borügynök Belackva, Cár Dusan utca 1. szám.

Házhelyek

bármily nagyságban részletfizetésre kaphatók. Érdeklődni lehet Bozsidaróvnál volt Stagelschmidt-églagyár. 2390

egy csukott kocsiszin

Écskai utca 23. sz. házban kiadó. Használható tojás- és gépraktárnak, lakatos műhelynek is. Bővebbet ugyanott 2368 özv. Keksz Henriknénál.

Az Etvesova (Magyar) u. 25. sz. alatti

ház

azonnal beköltözhető, nagy háztelekkel, jutányos áron eladó. — A háztelek vagy ház külön-külön is eladó. Bővebbet ugyanott. 2341

Elajándékozunk

egy Citroen-autót, egy Neutrodyne rádiókészüléket 4 lámpával, newyorki „Ware” gyártmány és egy új gramofont bőrkazettában 6 lemezzel, newyorki „Sonora” gyártmány.

Hét vigaszdíjat

tíz vevőnek, akik ezen reklámeladás ideje alatt készítményeinkből vásárolnak. Egy üveg parfüm 30 dinár és a vásárlással együtt mindenki egy szelvényt kap, amellyel résztvesz a fenti tárgyak sorsolásán. Ez a reklámeladás november 15-ikéig tart és a sorsolás eredményét mindazon lapokban közölni fogjuk, amelyekben most ez a hirdetés megjelenik. Azok a vevők, akik a zágrebi vadászati kiállítás alkalmából kaptak szelvényeket, ezekkel ugyancsak résztvesznek ennél a sorsolásnál.

Eladási helyek:

V. Becskerek: Stagelschmidt Imre, Aleksandrova u.

Vel. Kikinda: Stein Miklós.

Vrsac: Steiner Sándor. 2308

Nagyobb városokban egy-egy üzlet vezetői készítményeinket és ez a helyi újságokban van közhírré téve, más helyekre postai rendeléseket is felvesszünk, ha az árát és 10 dinár postaköltséget előre beküldenek az alábbi címünkre.

Parfumerie „Aida” Zagreb, Opatička u. 12.

Mágnes gyűjtőkészülékek javítása. Delejezés. Tekerseleés. Tartalékreszek. Akkumulátor töltőállomás. 951
Schmerek Engelbert gép- és elektrotechnikai vállalata V. Becskerek, Etvesova (Magyar) u. 24.

Vizum

ne okozzon gondot! 2339
METEOR-ügynökség (Vilzonov trg, új Benó-ház) járat kurirt Beográdba. Bármely országba azonnal és legolcsóbban megszerzi a vizumot

Olcsó gyermekcipők!

Tisztelettel értesitem a t. vevőközönséget, hogy sikerült nagyobb mennyiségű gyermekcipőt olcsón be- **60 dinártól** kezdve kaphatók jóminőségű gyermekcipők. Továbbá ajánlom a raktáron levő összes áruimat és miután áruraktáram redukálva lesz, azt mélyen lezállított áron árusítom ki. 2361 Tisztelettel
WILHELM FERENC cipőkereskedő Velikibecskerek, Aleksandrova (Fő) u.

96 %-os háromszor raffinált

I^a spiritusz Hl. %-ként 11.50 Din.

Egyes hordóvételnél is ugyanebben az árban kapható.

Megrendeléseket felvesz

Pillis Mór és Fia

kereskedelmi ügynökség és bizományi cég
Velikibecskerek, Miletityeva (Temesvári) u. 36. szám.
Telefon 190. 1889 Telefon 190.



2149 Stoever és Remington
írógépek állandóan raktáron előnyös napi árakon!
Használt írógépek, szalagok s az összes kellekek.
Lederer Károly Vel. Becskerek,
Zsitni trg (Buzatér), a városi méreleggel szemben.

„CERTUS” Hidegenyvipar

Berlin—Hamburg—Drezda

Prandell Rudolf és Fia

VAJDASÁGI VEZÉRKÉPVISELŐJE. V. Becskerek, Aleksandrova (Fő) utca.

CERTUS hidegenyvipar a jelenkor legjobb nyelve, minden tekintetben felülmúlja a táblaenyvet.

CERTUS kötőereje a legnagyobb és abszolút vizálló.

CERTUS nem szárad időelött, nagy felületeket csak ezzel lehet jól enyvezni.

CERTUS hideg vízben oldható, a fát sem kell enyvezéshes melegíteni. Fűtőanyagot takarít meg.

CERTUS minden kulturállamban kisorsítja a táblaenyvet, mert előnyeit a modern ipar felismerte.

CERTUS asztalos-, esztergályos- és butorüzemekben, vagongyárakban nélkülözhetetlen.

CERTUS az egyetlen enyv, melyet repülőgépek, folyami- és tengeri hajók építésénél használnak.

CERTUS mint erős és vizálló enyv a legjobb minden épület- és butor-asztalosenyvezésnél is.

CERTUS használata a leggazdaságosabb, 1 kg pe-ből 3 kg enyvmassza. Fűtőanyag nem kell.

Saját érdekében próbálja meg és mindig CERTUST fog használni.

Női ruhákat

kabátokat, angol kosztümöket stb. eredeti és saját modellek után, továbbá ágy- és fehérneműket a legfinomabb kivitelben előnyös áron készít
WEHNER ANNA Velikibecskerek, Knez Pavlova u. 4. („Club”-kávéház.)

Karácsonyfákat

minden mennyiségben saját erdejéből viszonteladóknak legolcsóbban szállít

Kralj József Zagreb,
Hercegovačka 5.

Megrendeléseket elfogad

Wegner György V. Becskerek,
Gimnazijszka utca 3, ahol gyökeres fenyőnövények is megrendelhetők. 2394

Könyvelő

mérlegképes, szerb-német-magyar levelező, azonnali belépésre kerestetik. Csakis elsőrangú erők ajánlkoznak — bizonyítványokkal és fizetési igények feltüntetésével.

Kallia Konzervgyár Vel. Kikinda, Frankl Jakab címén. 2368

Több üzlethelyiség

a város legforgalmasabb helyén, a Parizka (Megyeház) utcában, a Tarnay-féle házban, kiadó. Értekezni lehet PANOS BÉLÁNÁL, Knez Pavlova (Kinizsi) utca, Goigner-ház, délután egy és kettő között 2361

Ingyen cipőt

kap az, aki elküldi pontos címét

„Voika” Ljubljana 17.
címe

és teljesíti az előírandó feltételeket.

4 szép, modern, utcára nyíló és egy udvari 4 üzlethelyiség 4

1926 évi május hó l-ére kiadó.

Bővebbet a tulajdonosnál, GIMPEL JÓZSEF-nél, („Rex”-cég) Car Dusanova (Váraljai) u. 1. sz. (az élelmiszerpiacon).

Villamos motorok!

Miután a nappali áram be lett vezetve, ajánljuk a vállalatok és a nagyközönség figyelmébe elsőrendű, olcsó és különböző erejű villamos motorjainkat, ventilátorjainkat, villamos vasalókat, főzőkészülékeket és rechet, valamint ezek felszerelését a leg-szolidabb árban 2342
eszközi:

Milan Rezsza i Drug
Vel. Becskerek, Skerlityeva u. 2.

BRAUN MARCEL

Velikibecskerek.

Telefon 106.

Mint szerződéses képviselőlet gyári áron azonnali szállításra ajánl:

eredeti Hofherr-Schrantz 4 és 6 luku morzsolót petróleummotorral kukoricadarálót vetőgépet nyersolajtraktort.

Eredeti Mc Cormick 10/20 és 15/30 HP nyersolajtraktort 3 és 6 HP petróleumtraktort.

Benzin. Petróleum.
Gépolaj. 2325

Seok-főie Hofherr-féle malomgépek.